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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 92/X/4ª SL 

 
Aos dezasseis dias do mês de Dezembro de 2008, pelas 15h00, reuniu a Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala 8 do Palácio de S. Bento, na presença 
dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da Comissão, Sr. Deputado Rui Vieira, iniciou os 

trabalhos, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Audição do Presidente da Autoridade da Concorrência (Apresentação da Parte I da Análise 
Aprofundada sobre o Mercado dos Combustíveis Líquidos). 
2. Apreciação e votação das Actas nº 89 (18 Novembro) e 91 (02 Dezembro)  
3. Apreciação e votação do Parecer sobre o Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão 
Europeia para 2009 "Agir agora para uma Europa melhor." Rel: Dep. Carlos Lopes (PS)  
4. Nomeação de relator para a Petição 540/X – "Solicita a intervenção da Assembleia da 
República no sentido de a empresa EDP cumprir a Lei 12/2008 de 26 de Fevereiro."  
5. Outros assuntos 
 - Expediente 
 - Informações 

 
No ponto 1 da Ordem do Dia, referente à Audição do Presidente da Autoridade da 

Concorrência (Apresentação da Parte I da Análise Aprofundada sobre o Mercado dos 

Combustíveis Líquidos), o Sr. Presidente começou por dar as boas vindas ao Presidente da 

Autoridade da Concorrência, Prof. Manuel Sebastião, dando conta do enquadramento e objectivos 

da audição, bem como da metodologia de condução dos trabalhos. De seguida, deu a palavra ao 

Presidente da Autoridade da Concorrência. 

 

O Presidente da Autoridade da Concorrência efectuou uma apresentação power point1, dando 

conta de diversas informações referentes à análise dos mercados da matéria-prima, e dos 

mercados de combustíveis líquidos, bem como à evolução dos preços, à análise dos mercados do 

gás propano e butano, apresentando no final algumas notas conclusivas. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Hugo Velosa, registando a comparação internacional 

efectuada mas considerando que tal não é suficiente no tocante à situação do sector financeiro, 

sendo importante promover a boa regulação e supervisão do sector. Colocou questões sobre a 

semelhança do mercado de combustíveis português face ao europeu, o desfasamento nas subidas 

e descidas de preços, a relação entre o mercado português e o mercado europeu em matéria de 

formação de preços e o conhecimento adicional resultante da elaboração do estudo relativamente 

à formação de preços. O Sr. Presidente agradeceu a intervenção e deu a palavra ao Presidente da 

Autoridade da Concorrência para responder às questões colocadas. 

 
                                                           
1
 A apresentação efectuada está disponível na página Internet da CAEIDR. 
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De seguida, interveio o Sr. Deputado Jorge Seguro Sanches, que saudou a disponibilidade do 

Presidente da Autoridade da Concorrência para prestar esclarecimentos na Assembleia da 

República. De seguida, colocou questões sobre o efeito nos preços de um uso cada vez mais 

generalizado do gasóleo, os meios ao dispor da Autoridade da Concorrência para o 

acompanhamento do mercado dos combustíveis, a apreciação ao estudo do ACP (nomeadamente 

sobre a interdependência ibérica), os contratos entre gasolineiras e revendedores de 

combustíveis e a sua compaginação com as regras comunitárias, e a percepção da Autoridade da 

Concorrência sobre a informação adicional a fornecer aos consumidores sobre a matéria em 

discussão, dada a importância da existência de confiança nos mercados. O Sr. Presidente 

agradeceu as questões colocadas e deu a palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência 

para responder às mesmas. 

 

Seguidamente, interveio o Sr. Deputado Helder Amaral, que colocou questões sobre a 

diferente velocidade de ajustamento das subidas e descidas dos preços, os problemas de 

regulação do sector do gás, a importância da acção da Autoridade da Concorrência em particular 

no contexto de crise, os instrumentos que faltam à Autoridade da Concorrência para melhorar a 

sua acção, a colocação de painéis informativos nas auto-estradas, as bombas nos hipermercados, 

a concorrência entre postos de abastecimento. O Sr. Presidente agradeceu a intervenção e deu a 

palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência para responder às questões colocadas. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Agostinho Lopes, colocando questões sobre a 

importância de o estudo ser enviado antecipadamente à Assembleia da República, o preço a que 

são disponibilizados os combustíveis aos retalhistas independentes, os níveis de preços à saída 

da refinaria, a ausência de publicação – pela Direcção-Geral de Energia e Geologia – e a velocidade 

e intensidade de ajustamento de preços. O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e deu a 

palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência para responder às mesmas. 

 

Seguidamente, interveio a Sra. Deputada Alda Macedo, que questionou o Presidente da 

Autoridade da Concorrência sobre a legalidade do funcionamento do mercado, a capacidade da 

entidade reguladora de fiscalizar a legalidade do funcionamento do mercado e de avaliar a 

existência de processos de cartelização, a disparidade de preços antes do imposto, os preços à 

saída da refinaria e a necessidade de regulação do sector. O Sr. Presidente agradeceu as questões 

colocadas e deu a palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência para responder às 

mesmas.  

 

O Sr. Presidente questionou o Presidente da Autoridade da Concorrência sobre se a auto-

regulação do mercado internacional dos combustíveis não constitui uma violação das regras de 

concorrência pela eventual concertação de posições, e qual o espaço de acção para as entidades 

reguladoras nacionais. De seguida, deu a palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência 

para responder à questão colocada.  
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De seguida, interveio o Sr. Deputado Carlos Poço, questionando sobre a diferença de ritmo de 

subida ou descida de preços e o papel das diferentes componentes que contribuem para os 

diferentes ritmos de variação de preços, a transparência de informação e a necessidade de 

operacionalizar o mais depressa possível os painéis informativos, a diferença de IVA entre 

diferentes combustíveis e a acção da Autoridade da Concorrência sobre a posição dominante da 

EDP. O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e deu a palavra ao Presidente da 

Autoridade da Concorrência para responder às mesmas. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Ventura Leite, que registou as informações prestadas 

quanto à inexistência de provas de cartelização, apesar das dúvidas persistentes. Questionou a 

Autoridade da Concorrência sobre a evolução do consumo de combustíveis em 2007 e 2008 e as 

medidas a adoptar com vista ao correcto funcionamento do mercado, caso estas se revelem 

necessárias. O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e deu a palavra ao Presidente da 

Autoridade da Concorrência para responder às mesmas. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral interveio em seguida, questionando o Presidente da 

Autoridade da Concorrência sobre os monopólios locais/regionais e as oscilações de preços, e se 

a Autoridade da Concorrência irá estudar a inexistência de concorrência entre as distribuidoras. 

O Sr. Presidente agradeceu a questão colocada e deu a palavra ao Presidente da Autoridade da 

Concorrência para responder. 

 

O Sr. Deputado Agostinho Lopes colocou questões sobre a comparação de preços finais em 

meses nos quais fosse idêntico o preço da matéria-prima, o preço antes de imposto do gás butano 

e a diferente regulação do sector existente em Espanha. O Sr. Presidente agradeceu as questões 

colocadas e deu a palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência para responder. 

 

De seguida, interveio a Sra. Deputada Alda Macedo, colocando questões sobre o peso dos 

custos dos combustíveis na estrutura de custos das empresas, os instrumentos de carácter legal 

que promovam a melhoria da acção de regulação e fiscalização da Autoridade da Concorrência, o 

impacto do desfasamento dos preços nas receitas das empresas transformadoras e revendedoras. 

O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e deu a palavra ao Presidente da Autoridade da 

Concorrência para responder. 

 

O Sr. Deputado Afonso Candal questionou o Presidente da Autoridade da Concorrência sobre 

o desfasamento do movimento ascendente e descendente dos preços e a comparação entre os 

preços de matéria-prima e do produto final. O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e 

deu a palavra ao Presidente da Autoridade da Concorrência para responder. 

 

O Sr. Deputado Hugo Velosa efectuou uma interpelação à Mesa questionando se o Sr. 

Deputado Afonso Candal entregara um registo de interesses, dada a forte defesa feita da GALP. 
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O Sr. Deputado Afonso Candal deu conta da inexistência de qualquer registo de interesses e da 

importância conferida à empresa pelo facto de se tratar de uma empresa portuguesa. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Agostinho Lopes, considerando inexistir uma acção do 

Governo e da Autoridade da Concorrência sobre a evolução dos combustíveis, considerando que a 

privatização da GALP em muito contribuiu para a situação presente do mercado nacional dos 

combustíveis. Questionou, ainda, sobre os custos efectivos à saída da refinaria. 

 

O Sr. Deputado Afonso Candal deu conta da inexistência de qualquer registo de interesses e da 

importância conferida à empresa pelo facto de se tratar de uma empresa portuguesa. 

 

A Sra. Deputada Rosário Águas questionou o Presidente da Autoridade da Concorrência sobre 

a decomposição dos custos no âmbito da formação dos preços, registando que o detalhe dos 

custos não é transmitido apesar de ser muito importante para compreender as margens. 

Adicionalmente, questionou, sobre a natureza dos custos, a variação percentual comparativa das 

cinco empresas. 

 

O Sr. Presidente agradeceu as questões colocadas e deu a palavra ao Presidente da Autoridade 

da Concorrência para responder. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral efectuou uma interpelação à Mesa para registar que a 

intervenção do Sr. Deputado Afonso Candal transmitira a percepção do Governo e do GP do PS 

sobre a realidade. 

 

Não havendo mais intervenções, o Sr. Presidente deu por terminada a audição com o 

Presidente da Autoridade da Concorrência, agradecendo ao Prof. Manuel Sebastião a intervenção 

e os esclarecimentos prestados. 

 

No ponto 2 da Ordem do Dia, para a Apreciação e votação das Actas nº 89 (18 Novembro) 

e 91 (02 Dezembro), não havendo intervenções as actas foram submetidas à votação, tendo sido 

aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência dos GP do CDS-PP, BE e PEV. 

 

No ponto 3 da Ordem do Dia, referente à Apreciação e votação do Parecer sobre o 

Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão Europeia para 2009 "Agir agora para 

uma Europa melhor”, o Sr. Deputado Carlos Lopes apresentou o parecer. Não havendo 

intervenções, as partes I e III do parecer foram submetidas a votação, tendo sido aprovadas com 

os votos favoráveis do PS, PSD e CDS-PP, a abstenção do PCP e a ausência dos GP do BE e PEV. O 

Sr. Presidente deu conta da Audição Pública sobre o Programa Legislativo e de Trabalho da 

Comissão Europeia para 2009, a realizar-se a 6 de Janeiro. 

 

No ponto 4 da Ordem do Dia, relativo à Nomeação de relator para a Petição 540/X – 

"Solicita a intervenção da Assembleia da República no sentido de a empresa EDP cumprir 
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a Lei 12/2008 de 26 de Fevereiro.", a nota de admissibilidade foi votada favoravelmente e a 

Petição distribuída ao GP do CDS-PP, para elaboração de relatório. 

 

No ponto 5 da Ordem do Dia, referente aos Outros Assuntos, foi deliberado conceder uma 

audiência à ARAN, pela mesma delegação que anteriormente recebera a Associação. O Sr. 

Deputado Mendes Bota foi nomeado relator do Projecto de Lei 613/X/4ª. O Sr. Presidente 

recordou as datas das próximas reuniões. O Sr. Deputado Ventura Leite deu conta do andamento 

dos trabalhos dos Grupos de Trabalho do Sector Automóvel e das Contrapartidas, solicitando a 

anuência da Comissão, que foi concedida, para que quanto ao primeiro fosse apresentado um 

relatório intercalar em Fevereiro e relativamente ao segundo fosse finalizado o relatório para 

apreciação e votação, a breve prazo, em sede da Comissão. Finalmente, o Sr. Presidente leu ainda 

o Requerimento do CDS-PP, que foi aprovado por unanimidade (registando-se a ausência dos GP 

do BE e do PEV), para aditamento de tópicos para a agenda da audição com o Ministro da 

Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas, a realizar em Janeiro subsequente. 

 

A reunião foi encerrada às 19h10, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida 

e aprovada, será devidamente assinada. O ponto 1 da Ordem do Dia foi gravado, constituindo a 

gravação parte integrante desta acta. 

 
Palácio de São Bento, 16 de Dezembro de 2008. 

 
 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 

Rui Vieira 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 3 de Fevereiro de 2009.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 
 

  Afonso Candal 
  Agostinho Lopes 
  Carlos Poço 
  David Martins 
  Duarte Lima 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Hugo Velosa 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Maria Idalina Trindade 
  Mendes Bota 
  Miguel Ginestal 
  Pedro Nuno Santos 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Rui Vieira 
  Ventura Leite 
  Alda Macedo 
  Carlos Lopes 
  Horácio Antunes 
  Nuno Antão 
  Teresa Venda 

 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 António Almeida Henriques 
  Luís Fazenda 

 
 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

 Francisco Madeira Lopes 


